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(L) Rövid napjaival, hosszu estéivel 

itt van nyakunkon a tél; nappalai nagyon 

rövidek a munkára, megtoldjuk tehát a 

hosszu estéken való mulatsággal. Mert hiá- 

ba, valahogy csak agyon kell csapni a hosz 

szu időt, mikor azok a lomha, sötét, vizes, 

sáros téli esték olyan unalmasak . na- 

gyon-nagyon sok embernek. És jön unalom- 

üzőnek a mulatságok szakadatlan sora, a 

tánczmulatságoké tudnillik, hol az elmult 

nyár fényét a csillárok ragyogása, perzselő 

hevét a szép lányszemek csillogása, kacz- 

kiás menyecskék szivdobogtató tekintete 

pótolja és szól a nóta, járja a táncz kivi- 

lágos kivirradtig. 

Boldog a kor, midőn unalomüzőnek még 

a táncz is elég. Hányan varázsolnák vissza 

ezt a szép időt a lányaikra várakozó ma- 

mák és papák közül! De hiába, mindhiába, 

nem lehet! Elvesztett vagyont szorgalom 

vagy véletlen szerencse visszaadhat; a dér- 

csipte hajat festékkel feketére lehet vará- 

zsolni; az eltünt ifjuságot, rózsás álmokat, 

nincs szer a világon, hogy többé vissza- 

hozza. 

És ez nagyon jól van igy; 

jenne a világból, ha mindnyájan 

czolnánk, álmokat kergetnénk, 

meg nem gondolna senki ? 

mert mi 

csak tán- 

a jövőre 

Az emberiségnek alig egynegyed részét 

legalább teszi az a szám, a mely tánczol; 

egynegyedét teszik azok, a kik még nem, 

– s nagyobb felét azok, a kik már nem 

tánczolnak. 

A nem tánczolók tehát már számuknál 

fogva is joggal megkövetelhetik a társada- 

lomtól, hogy az ő számukra is gondoskod- 

jék valamiről, a mivel a téli hosszu esték 

unalmait nem hogy elüzze, de legalább meg- 

röviditse. 

És a társadalom csendesebb részének 

e jogos kivánatát nagyon szépen ki leh ne 

elégiteni. 

A bálok, a tánczmulatságok rengeteg 

pénzt felemésztenek; a csendes mulatók 

számára tehát olyan időtöltésről kellene 

gondoskodni, a mely gazdaságosabb, de egy- 

szersmind maradandóbb értékü legyen. Olyan 

időtöltésről, a mely mig egyfelől az észnek, 

a szivnek gyönyörüséget szerez, másfelől 

minden nagyobb megerőltetés nélkül láng 

legyen a nemzeti kultura oltárára. És ilyen 

oltárunk nekünk annyi van, a mennyit csak 

akarunk. Egy nép, s kivált magunkfajta kis 

nép, nemcsak egy térnek, hanem az anyagi 

és szellemi fejlődés minden terének fel- 

ölelésével mutatja meg életrevalóságát; 

mindegy, legyen az a tér akár a tudomány, 

akár az irodalom, akár a testgyakorlás s a 

szépmüvészetek bármely faja müvelésének 

tere is. 

Tagadhatlan, hogy városunk nem szü- 

kölködik szakképzett emberekben. Van oly 

intelligencziája, mely a fent emlitett köve- 

telményeknek minden tekintetben eleget 

tehetne, de a nemzeti erőnek, a magyarság 

életképes tevékenységének gátat vet az 

összetartás érzetének hiánya. Hogy miből 

származik e hiány, ezuttal nem kutatom, 

mert hiszem, hogy legközelebb e hiány is 

el lesz távolitva s egy test- és lélekkel 

iparkodunk az eddigi mulasztásokat pótolni. 

Ugy legyen ! 

Belföld. 
* Az egyenes adó ki 

előmunkálatok és tárgyalások 
időpontja immár elkö 
ter megtette már az adókivetés o és alapos 
eszközlésének biztositására szükséges intézkedé- 
seket, nevezetesen megjelölte s kitüzte a beval- 
lási határidőket s megállapitotta a munkatervet, 
melyet az adókivetés foganatositására nézve az 
arra hivatott közvgeknek szem előtt tartani és 
követni kell. A miniszter felhivja ennek kapcsán 
a pénzügyigazgatóságokat, hogy azon intézkedé- 
sekről, melyeket az adókivetés meginditása iránt 
tesznek, a közigazgatási bizottságoknak tüzetes 
jelentést tegyenek s a jelentések másolatait hozzá 

terjeszszék föl. 

et alonijául szolgáló 
rdn 

* Felekezeti közéviskolák A képvi- 
selőház pénzügyi rinttal l 

a jövő évi kelet é telekepeti isko- 
sszeget, hogy az 

es iskolák fejlesztése iránt már is folyamatban 
évő tárgyalásokból rülő szükséglet teljes fe- 
dezetet találjon. kkoból a a öbblotből meg fog ja- 
vittatni: a brassói kath. gimnázium segélye 2000 
frttal, a gyulatekérváni köth n náziumé etém 
bbe t a vstt ret. n. segélye 1 
eperjesi ágost. ev. főgtmne 1000, a hódmerő 
vásárhelyi ref. gimnáziumé 3000, a mezőturi ref., 
nyiregyházi ágost. ev. rimaszombati egyet. prot., 
rozsnyói és selmeczbány: i o ev. gimnáziumoké 
1000 , a soproni ágost. ev. gimnáziumé 5400, 
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a bonyhádi ág ev. námt 1000 írttal. 

A magyar család könyvtára. 
(Jókai összes müveinek nemzeti kiadása.) 

Alig néhány hónappal ezelőtt hagyta el a 
sajtót Jókai Mór összes művelnek nemzeti ki 
adásából az első tiz kötet. A sajtó és a közönség 
egyhangu véleménye szerint az évekre tervezett 
nemzeti kiadás első kötetének megjelenése irodal- 
mi és kulturális esemény volt. Megvalósult ezzel 

az egész magyar nemzet óhajtása és valóra vált 
az a fényes eszme, a mely a jubiláns költő örök- 

becsü műveinek együttes kiadásában látta Jókai 
Mór ölvonéves irói munkásságának legméltóbb 

megünneplését. 
A világra szóló jubileum tetőpontját érte a 

nemzeti diszkiadás létrejöttében, a mely kettős 
czélt szolgált. Először is azt, hogy Jókai műveil 
végre együttesen megjelenhetnek; maásodszor, 
hogy Jókai számára igazán fényes irói honoráriu- 

biztositott. Épp e második ezél elérése miatt 
nemzeti diszkiadásra hirdetett előfizetés 

xkluziv, hogy inkább csak a tehetősebb 
osztály özreműködésére és áldozatkészségére szá- 

mitott a jubileumot rendező országos bizottság. 
Mint az eredmény mutatta, a ki dás biztositására 
szübstaelt összek egybegyült s ezzel voltaképpeni 

: ozeltb a jnboitt elérte. Miután azonban csupán 
a ki meg a kétszáz forin- 
tos nemzeti diszkiadást, a mü sajtó alá rendezé- 
sével és kiadásával megbizott czég, a Révai test- 
vérek, egyidejüleg a jubiláris kiadással előfizetést 
hirdetett a nemzeti kiadásra, a mely lényegtelen 
külsőségekben tér csupán el a jubiláris kiadástól 
és abban a páratlan előnyben különbözik tőle, 
hogy megszerezhető havi há om forintos részlet- 
fizetéssel. 

Á 

Jókait kivéve, talán egyetlen egy magyar 
iróban sincs meg az a hivatottság, hogy művei 
vessék meg alapját minden magyar ember könyv- 
tárának. A mi a magyar embert karakterizálja, a 
mi mindannyiunknak oly édessé teszi ezt a ha- 
zát, a mi ebben a népben költészet és ideálizmus : 
minderre van a literaturában egy gyüjtő-név, ugy 
hivják, hogy Jókai. Rajzai, elbeszélései, leirásai 
és meséi utat találnak minden magyar ember 
szivéhez; gyönyörüséget lel benne a müveletlen 
lélek, magasabb szellemi élvezetet a művelt. Az 
ő csodálatos f ntáziája magával ragadja a szive- 

ket, ha csak fogékonyság van bennük az őster- 
mészet, a hamisitatlan poézis iránt. 

De mit is fejtegessük hosszasabban Jókail 
Mór értékét! Épp ugy, mint mi, bizonyára olvasó- 
közönségünk is ujabb és ujabb szépségeket fedez 
fel Jók i egy regényében, ba ismét elolvassa. Ez 
uttal csak arra a vállalatra akarjuk a figyelmet 

felhivni, a mely a nagy közönség számára hozzá- 
férhetővé tette Jókai Mór müveinek együttes ki 
adását s rendkivül könnyü feltételekkel módot 
nyujtott arra, hogy minden magyar ember tüz- 
helye eldicsekedhessék azzai a szellemi kincses- 
házzal, a melylyel Jókai Mór a magyar nemzetet 
megajándékozta. 

Három forintot kell csak minden hónapban 
félretenni, vagyis napjában tiz krajczárt, és ezzel 
a csekély részletfizetéssel, a melyre a kevésbbé 
tehetős is nyugodt lélekkel rászánhatja magát, 
lassan-lassan uj bb kötetekkel gyarapodik Jókai 
könyvtára, a mikor gondjaitól szab dulni és szel 
lemi szórakozásban üdülést keresni óhajt. 

Nincs a világon nemzet, a melynek klasszi 
kus költője ilyen alkalmatos módon juthatna az 
olvasó közönség kezébe, de bizonyára kevés olyan 
nép van, a melynek égetőbb szüksége volna egy 

ilyen remek, nagyszabásu könyvtárra, mint a ma- 
gyarnak. Mert mit olvas most a nép? Rémregé- 

nyeket, férczmüveket, Tatár Péter históriákat, a 
melyek elrontják lelke tisztaságát és csakhamar 

Miért ne volna lehetséges, hogy lassan lassan 
Jókai-könyvtárak alapitásával a józan magyar 
népet legigazabb költőjének olvasására csábitsuk ? 
Jók i mindenki számára irt, magyar ember r 
denütt megérti. Adjuk Jókai Mór regényét a nép 
kezébe, benne meg fogja szeretni a kulturát s 

kiábránditják egyáltalában minden olvasmányból. 



A nagy nap. 
(-s.) Várva-várja az egész ország a 

nagy napot, melyen az alkotmányos király 

megadja a legfelsőbb szentesitést a törvény- 

hozásnak azon határozatára, mely a nemzet 

józan közvéleményének legkomolyabb kiván- 

ságát fejezi ki. A felekezeti visszavonás 

rosszhiszemü izgatói ugyan még mindig azt 

a hiu reményt táplálják, hogy a korona 

nem fogja szentesiteni az egyházpolitikai 

javaslatokat s azok közül különösen a pol- 

gári házasságot, de ez merő képtelenség, 

mert akkor a korona önmagát hazudtolná 

meg, a mi pedig képzelhetetlen. 

Nagy napnak mondjuk a legsarkalato- 

sabb egyházpolitikai javaslatnak, a kötelező 

polgári házasságnak szentesitése napját, mert 

ez a reform kiváltképpen hivatva lesz nem- 

zeti egységünk érdekében nagyszabásu tár- 

sadalmi átalakulást és tömörülést előidézni. 

Ez a nagy probléma nálunk még ma 

is megoldatlan, mert a társadalmi, feleke- 

zeti és osztálybeli különbségeket fentartó 

válaszfalakhoz mindez ideig ragaszkodtunk, 

a minek folytán a társadalmi összeolvadás 

tulajdonképpen csak a felszinen ment vég- 

be, ellenben a társadalom alapjaiba nem 

hatolt bele. 1848. óta nem alkottunk olyan 

intézményeket, melyek akkora hatással let- 

tek volna társadalmi és nemzeti átalakulá- 

sunkra, mint az egyházpolitikai javaslatok, 

különösen pedig a kötelező polgári házas- 

ság. Ez fogja nemzeti egységünknek leg- 

nagyobb akadályát, a felekezeti szellemet, 

kiküszöbölni, és ez fogja létre hozni a nagy- 

szerűü proczesszust, melyből az uj, modern 

és egységes magyar társadalom fog életre 

kelni. 

A hatás különösen a középosztálynál 

fog legelőbb és leginkább nyilvánulni. A leg- 

felsőbb és legalsóbb rétegek metamorfozisa 

csak később és aránylag csekélyebb mér- 

tékben fog beállani. A nép mindig konzer- 

vativ hajlamu, ragaszkodik a régi szokások- 

hoz, és uj eszméknek nem egyhamar hódol 

meg. A főuri rend pedig exkluziv felfogá- 

sánál fogva mindenben, a mi az egyenlősé- 

get tovább viszi, magára nézve veszélyt lát. 

A kötelező polgári házasság tehát leg- 

erősebb hatást középosztályunkra fog gya- 
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korolni. Ha a különböző rétegek között, 
melyek a felekezeti válaszfalakon belül 

egymástól elkülönitve fejlődnek, mindig 

ujabb és több kötelék fog létrejönni a vér- 

rokonság legszorosabb kapcsolata által, eb- 

ből sokkal hatalmasabb középosztály fej- 

lődhetik, mint volt az, a mely az ország 

szabadságát és politikai függetlenségét meg- 

védte. A kötelező polgári házasság legbiz- 

tosabb és leghathatósabb eszköze az össze- 

olvadásnak, és nem kételkedünk abban, 

hogy áldásos hatása a középosztálynál nem 

fog elmaradni. Tulzott optimizmus nélkül 

merjük remélni, hogy néhány évtized lefor- 

gása mulva uj, egységes, hatalmas és nem- 

zeti középosztályunk lesz, a mely egyuttal 

magyar nemzeti jelleget fog kölcsönözni az 

országnak. 

A nemzetek politikai és társadalmi jel- 

lege mindig a középosztálytól függ. Ha a 

középosztály gazdag és müvelt, a nemzet 

is az; ha a középosztályt a nemzeti szellem 

áthatotta, akkor az állam is nemzeti jellegü. 

Ilyen fontos és nemzeti fejlődésünkre 

nézve döntő hatással lesz a kötelező pol- 

gári házasság, s azért nem ok nélkül mon- 

dottuk szentesitése napját nagy napnak. 

Román dolgok. 
„Hiábavaló öröm" czim alatt vezérczikkezik 

a ,„Tribuna". A magyar lapoknak – igy kezdi — 
egy idő óta dus aratásuk van a nemzetiségi kér- 
dést illetőleg. Egyre hirdetik, hogy a Liga hal- 
doklik, külföldön a román kérdést nem védik az 
eddigi hévvel, a román nemzeti pártban egyenet- 
lenség van, sőt gyanakodások bizonyos pénzek 
felhasználását illetőleg. Ezután vigasztalja olva 
sóit, pl. hogy Filipescu, a bukaresti polgármes- 
ter, visszalépett a Ligába Külföldön nem képe- 
sek, az ügynökök beavatkozásai daczára, azt a 

nagy igazságot elhitetni, hogy a nemzetiségek 
Szent István államában nem elégületlenek, olyan 
kormány nyomása alatt nyögnek, melynél czini- 
kusabb a törvényekkel szemben nem volt. Vi- 
gasztalólag irja, hogy ő elég külföldi jó tudósitást 
közöl. 

A mi pedig a pénzkérdést - Panama — 

illeti, ki kell jelentenünk, hogy a magyar lapok 
hibásan, megcsonkitva s czélzatosan hozták két 
czikkünket. Nem irtuk lapunkban, hogy nemzeti 

pártunk előkelői felelősségre vonandók, minthogy 
nem a párt tagjaira biz a a román kormány a 
pénzt és mindenekfelett nem a nemzeti bizottság 

meg fogja érezni, mit jelent a hazaszeretet. Ter- 
jeszszük, népszerüsitsük Jókai könyvét és ebbeli 
fáradságunk igazán nemzeti cselekedet lesz. Az 
alkalom magától kinálkozik, szinte kézen fekvő 
idea a Jókai népkönyvtárak megalapitása. 

A jubiláris kiadás csak az ország vagyono- 
sabb osztályára számitott, a nemzeti kiadás min- 
den magános ember számára, a ki félretehet nap- 
jában tiz krajezárt, hozzáférhetővé teszi Jókait. 
Polgárember háztartásában nem játszhat oly fon- 
tos szerepet minden hónapban három forint, hogy 
kényelmesen elő ne fizethessen e száz kötetes 
munkára, Jókai Mór lángeszének bámulatos ter- 
mékére. 

Közeledik a karácsony is, magasztos ünnepe 
a szeretetnek, a mikor - mint az már kedves 
szokásunkká vált – fölkeressük a könyves bol- 
tokat, hogy egy szép és értékes irodalmi munka 
megvásárlásával és elajándékozásával tegyük azt 
az ünnepet emlékezetessé. A sok czifra köntösbe 
bujtatott efemer értékü könyv helyett, a melyet 
diszes kötéseért drágán kell megfizetnünk, nem 
czélszerübb e, ha Jókai Mór összes müveinek nem- 
zeti kiadását rendeljük meg? Azok a diszmüvek, 
a melyeket karácsonykor megvásárolunk, bizo- 
nyára többe kerülnek, mint a Jókai-kiadás eg, 
évre eső részletfizetése. Pedig a nemzeti kiadás 
még külső diszben is felülmulja a karácsonyi 
könyvpiacz rendes termékeit. 

És e kötetek megszerzésével egyaránt gyö- 
nyörüséget és örömet okozunk önmagunknak és 

családunk nagyjának, aprajának. Férfi, nő, ifju, 
leány, gyermek és öreg megtalálja bennünk a 

maga olvasmányát és előlrül kezdi a könyvet, a 
mikor végéhez ért. 

gazán szerencséje van Magyarországnak. 
an egy kincsesházunk. a melyet irigyel tő- 

lünk a világ és ime mód nyujtatik arra, hogy ál- 

tala mindannyian meggazdagodjunk. Előttünk van, 
csak a kezünket kell kinyujtani érte. 

Aproságok. 

Kaszárnyában. 

— Azt a czápapofáju mindenét kendnek, hi- 
szen ugy veti a lábait, mint egy őrült anarchista 
a bombát. 

Azok a vők. 
— Miért sir? 
Meghalt az anyósom. 
És azért zokog ? 
— Oh, ezek csak örömkönyük. 

ók. 
— Nagyon megváltozott. nagysám. Mikor 

legutóbb láttam, szép volt és bájos. 
– Ah és most ?! 
— Most szebb és bájosabb. 

pénzkezeléséről volt szó a ,Tribuná"-ban. Vilá- 
gos, – ugymond - hogy a magyar lapok rossz- 
hiszemmel irtak. Ezután a „Dreptatea' ellen for- 
dul, melyből, valamint „Sulyos tudósitások" czi 
müű czikkéből mégis csak az tünik ki, hogy baj 
van a kréta körül. 

Atyai figyelmeztetés a Tribuná' tól. 

Előre közli a bécsi parlamentben felmerült 
zsidóheczezet s megjósolná, ha tudna hozzá, hogy 
a reczepezió után Falk Miksa lesz a közoktatási 
miniszter, s azután igy folytatja: „Csak előre ! 
Majd meglátjátok, hogy hova fogtok jutni a ti 
zsidóskodástokkal. Ha ti nem, majd gyermekeitek 
fognak büneitekért meglakolni. Azonban mit bán- 
játok ti gyermekeiteket, nemde? Védekezzenek 

azok majd ugy, a mint birandják; mi dőzsöljünk 
a zsidók által adott pénzből, melyet az egyházi 
törvényjavaslatokért fizettek " (Vigasztalja magát 
a ,„Tribuna" — izenjük mi – azzal, hogy Ro. 
mániában nem gondolkoznak a reczepezióról. 
Szedő.) 

Tanügy. 

A „Brassómegyei Tanitótestület" köz- 
gyülése. 

A „Brassómegyei Tanitótestület" folyó évi 
november hó 9 én és 10-én tartotta tisztujitó köz- 
gyülését Bede Dániel elnöklése mellett az állami 
főreáliskola tornacsarnokában. - A „Négyfalusi 
E. M. K. E. Dalkör" Deák Sándor evang. lelkész 
vezetésével Mester K. nagy" Szózat-ját meglepő 
szabatossággal s összevágó szép harmoniával el- 
zengvén, az elnök átgondolt megnyitójában a jó 
tanitó kellékeiről, a tanitó társadalmi és politikai 
szerepléséről szólott, s a folytonos önmüvelés, a 
közérdekek előmozditása s ezekben a tanitói te- 
kintély és közbecsülés megszerzésére irányuló sze 
vetetteljes munkára hiva fel a tagokat, a gyülést 
megnyitotta. 

Most Józsa Mihály titkár olvasta fel a tani- 
tótestület müködéséről szóló terjedelmes jelentését, 

a következő fejezetek alatt: a) a járási körök; 
b) a központi választmány; c) általános megem- 
lékezések és d) az elnökség. A köztetszéssel fo- 
gadott jelentés szerint a tanitótestület négy u. m. 
1. Brassói vagy központi; 2. Négyfalusi; 3. Há- 
romfalusi és 4. Krizbai járási körre van felosztva; 
a négy járáskörben tartatott 16 rendes, 4 rendki- 
vüli vándorgyülés, melyeknek tárgyait 12 nyil- 
vános tanitás, 16 értekezés, 2 szabad előadás, 4 
vitatélel és 3 szavalat képezte. A tanitótestület 
tagjainak száma 99, ebből 83 rendes, 10 pártoló és 
6 tiszteletbeli. A központi választmány tartott 8 
rendes és 1 rendkivüli ülést, 2 rendkivüli közgyü- 
lést s ezekben hozott 123 határozatot. 

Az általános ezen jelentés után ugyancsak 
titkár terjeszti elő megvitatás czéljából — a járási 
körökben feldolgozott tételek közül a következő- 
ket: 1. „A félnapi oktatás a népiskolákban". 2. 
Mely elvek alapján fejleszthető a növendékek- 
ben a valódi munkaszeretet." 3. „A tanitó a nö- 

vendékekben a vallásos és erkölcsös érzetet s eb- 
ből következőleg a felsőbbek iránti tiszteletet minő 
módon és eszközökkel ébreszsze föl ?" 4. „A szün- 
idő beosztása a népiskolákban" és 5. „A krizbai 
körben gyakorlati tanitások alkalmával miért ta- 
nit idegen tanitó idegen iskolában ?2" — (A hozott 

határozatok és elvi megállapodások e tudósitás 
keretén kivül esvén, azoknak nyilvánossá tételét 
egy közelebbi alkalomra halasztjuk. Tudósitó.) 

Még a testületi pénztár s a testület birtoká 
ban lévő : „Apáczai Csere János alapja, „Zajzoni 
Rab István alap", Molnár Viktor-alap', „Csia 
István alap", „Országos Tanitói árvaház-alap", 
„Eötvös-alap", a testületi könyvtár megvizsgálá- 
sára és a nyilvános gyakorlati tanitás meghall- 
gatására küldettek ki a bizottságok, ületve tudo- 
másul vétetett az elnökségnek ebbeli előleges i 

tézkedése s aztán az első nap délelőtti gyülés, 
méltóságos Maurer Mihály cs. és kir. kamarás 
főispán ur lelkes éltetésével, ki a gyülés tárgyait 
érdeklődő figyelemmel hallgatta kezdetétől végéig, 
s most Kakujay Károly kir. tanfelügyelő és Or- 
bán Ferencz test. tiszt. elnök kiséretében távozott 

— befejeztetett. 
Délután fél 3 órakor a testület csaknem min 

denik tagja ismét együtt volt, hogy meghallgassa 



a71, szám 
z emlékbeszédet, melyet Szemerjay Károly kriz- 

bai községi igazgató-tanitó irt Sehiopu János szin- 
krizbai volt tanitó fölött és a melyet a szerző 

gyengélkodő egészségi viszonya miatt Szabó Ger- 

sek az elhaltnak kartársa olvasott fel. 
A kegyeletes cselekmény után Tokaji Erzsé- 

bet csernátfalusi áll el. isk. tanitónő k.a. foglalta 

el az előadói széket s egy minta leczkét ,Vörös- 
marty Szózatának tárgyalása az elemi iskola V. 
osztályában" czim alatt olvasott a tagok élénk ér 
deklődése és figyelme mellett. A gyakorlati ér- 
zékkel, helyes paed. elvekkel szerzett munkálatot 
algyülés zajos éljenzéssel fogadta s azért egyhangu 
köszönetet és elismerést szavazott. 

A tárgysorozat rendén a ,Segélyező Egye 
sület" tartotta meg — folytatólagosan - rendes 
közgyülését szintén Bede D. igazgató előlülése 
mellett. A titkári és pénztárosi jelentések egybe- 
hangzólag a közönyön és érdeklődés hiányán pa- 
naszkodnak. A jelentések szerint van az egyesü- 
letnek 41 rendes, 4 alapitó és egy pártoló tagja; 
rendelkezése alatt álló tőkéjének összege mintegy 
800 frt; temetkezési segély ezimen 2 elhalt tagja 
után kifizetett 112 frt 50 krt; az év folytán ado- 
mányokért Barabásné Szentiványi Blanka urnőtől 
80 frtot s több gyüjtött kisebb összeget kapott. 
Ugy a szives adományok, mint a titkári és pénz- 
tárosi jelentések tudomásul vétetvén, az igazga- 
tóság felhivatott, illetve meghatalmaztatott, hogy 
az egyházi és politikai községeket, valamint a 

B A S S 0 685. lap. 

lasztattak; a választmány tagjai lettek: Barabás 

Sándor, Dánér Ábel, Kövér Lázár, Kovács Mihály, 
Bartha Károly, Sára András, Dávid Mihály, Szabó 
Gergely, Liber Etelka k. a. és Boór Jolán k. a 

Ezek után a közgyülés Rombauer Emil kir. 
igazgató urnak a tornacsarnok átengedéseért, az 
Emke Dalkörnek a szives közremüködésért szives 
köszönetet mond, az elnök pedig a tagokat to 
vábbi buzgó munkára, kölcsönös szeretetre buz 
ditva, a közgyülést bezárta. 

Tudósitó. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Dalestély. Négy ónara mult már, hogy 

nem hallatták szavukat — illetve hangjukat — 
magyar daláraink. Sok idő s éppen 
hogy ha ők nem mozdulnának, egtenea 
Fölösleges; a mint jó forrásból értesülün 
24-én élvezetes estét szerez nekünk a magyar da- 
lárda. Ekkor tartja ugyanis a folyó évi egye- 
sületi évben III ik rendes és tánczczal egybekö- 
tött dalestélyét a „Központi szálló' nagytermé- 
en. A meghivók és tiszteletjegyek szétosztása 

már kezdetét vette s me egkapják azokat a pártoló 
tagok a legközelebbi napokban. Kötelességet vé- 
lünk teljesíteni, ha e Mrnlekel kapcsolatban fel- 
hivjuk polgártársaink figyelmét a pártoló tagok 
sorába való csatlakozásra; évi dij 8 Ífrt, s ezért 
já 6 tiszteletjegy. 

— Brassó város képviselőtestülete immár 
egészen letárgyalta a város jövő évi költség- 

vármegyei hatóságokat az egyesület segély 
iránt kérvénynyel keressék meg. 

Második nap reggelén 8-9 óráig a belvá- 
rosi áll. elemi leányiskola III osztályában tani- 

tott Boór Jolán tanitónő k. a. a hivatalból kikül- 
dött biráló bizottság és nagyszámu érdeklődő nő- 
és férfiakból álló közönség jelenlétében, ismertet- 
vén a mellékné ket. Ugy a hivatalos 
birálat, mint a jelenlévők általános véleménye 
szerint a tanitás a paedagógia mai szinvonalán 
állónak és teljesen sikerültnek jelentetett ki. (Szi- 
vesen gratulál a tudósitó is.) 

A tanitás befejeztével a gyülés — ismét a 
tornacsarnokban — folytattatott. 

Az „Emke" Dalkör a Hymnust" énekelte, 
melyet a tagok felállva hallgattak, s erre az el 
nök a gyülést szives üd it 

Most 
Balázs Péter áll. isk. tanitó olvasta fel érte- 

kezését: „A népiskolai szabadkézi rajztanitásnak 
nevelési fontossága s mádszem ről. A gonddal, 
alapos szaki tt értekezést, me- 
lyet szerző gyakorlati rajz mutatványokkal kisért, 
helyesléssel fogadta a gyülés s az abban felsovolt 
elvek figyelembe vételével határozatilag kimondta, 

hogy a) a ponthálózatos füzetekben való rajzok- 
tatást a növendékekre nézve nemecsak képző és 
nevelő hatás nélkülinek, de a lelki és testi fejlő- 
désre nézve károsnak tartja; b) ennnélfogva a 
népiskolában a tiszta lapon minden segédeszköz 
nélkül való szabadkézi rajzoktatást tartja helyes- 

nek és képző hatásunak; c) felkéri a testületitag 
jait, hogy ezen módszert tanulmányozzák, tapasz- 
talataikat a jövő évi közgyülésen terjeszszék elő 
további tanácskozás tárgyául. 

A pénztáros részletes jelentéseinek, száma- 
dásainak, a jövő évi költségvetésnek, valamint a 
Veres Sándor és Ács Jápos számvizegálóbizott- 
sági elnököknek a vizsg yéről szóló 
jelentéseik előterjesztése után – a pénztár és 
kezelés mindenekben hiánytalannak találtatván 
— jegyzőkönyvi köszönet és elismerés kifejezé e 
mellett a pénztáros részére a fölmentvény meg- 

adatott. Szintugy tudomásul vétetett Balázs Péter 
könyvtáros és Nagy Gyul pénztárvizsgáló bizotts. 
elnök jelentése is a könyvtár állásáról, s a fel- 
mentvény kiadása mellett a könyvtári katalógus 

és a könyvtár használatára vonatkozó szabályzat 
kinyomatása elhatároztatott. 

Az Inditványok rendén Bítay Sándor 43 évet 

szolgált s nyugalmazott tanitó és testületi másod- 
elnök emlékét örökiti meg a testület s a gyülé- 

zési fuvar- és napidijak ujbóli kiszolgáltatása 

ában beadott inditvány fogadtatott el; befe- 

1 özfelkiáltással — az összes tagok kiván- 
évi időtartamra elnökké: Bede 

kökké Jánó Lajos és Paál Ferenez, 
a Mihály, jegyzőkké Bartsay Albert 

bénztárossá ap no- e 

megny 

ít; a rengeteg számhalmaz közül elég 
k ha csupán annyit emlitünk meg, hogy a 

bevétel és kiadás összege között kerek 62 ezer és 

egynéhány rongyos forint és krajczár van, a mely- 
nek nincs fedezete, más szóval: annyi a deficzit. 
Hogy e hiány községi pótadó utján fog fedeztetni, 
az természetes, és igy fizetni fognak az adózó 
polgárok 31, illetve 30 százalék pótadót. Hát ez 
nem is oly szokatlan nagy; fizettünk mi már 
többet is és hihetőleg fogunk is még sokkal töb- 
bet is fizetni - ha lehet. 

ÁAz E. brassómegyei osztálya szom- 
baton népes love tartott, melyen a 
jelentek mindenekelőtt az eltáv ozott titkár Molnár 
Istvánnak buzgó máködésért jegyzőkönyvi kö- 
szönetet szavaztak. Majd az épitő bizottság jelen- 
tése alapján a fervbe vett menház atei helyéül 
a Zernest fölötti Zenoga-tető je elöltetett ki, de az 
osztály fentartja jogát arra nézve, hogy pár éven 
belül a „Crápáturá" mellett has: nló menházat 
tesithessen. Azután a megyei helynevek tanulm 
nyozására egy öt tagu bizottság küldetett ki s a 
vigalmi bizottság utasittatott egy nagyobbszabásu 
mulatság módozatainak megellapterm, 
az osztály egyhangulag a S. b 
lyának tagjai közé lépett, és begy a 
télen is miedeb második szombaton fel olvasással 
egybekötött kedélyes összejövetelt rendez. A leg- 

közelebbi f. hó 27-én a sétatéri vendéglő emeleti 
termében lesz. 

— Van öröm Bolgárszegben. Ezt az örömet 
a városi tanács szerezte a külváros Csokrák-utcza- 
beli lakóinak az álta gy az ott éktelenkedő 
patakot most végre szabály oztatja. Hát az bizony 
elég szép dolog, hogy még a bolgárszegi polgá- 
rokkal is törődnek egy kicsit s bár egy tisztessé- 
ges kanálist csinálnak nekik; hisz amugy is elég 
mizerábilis viszonyok uralkodnak e városrészben, 
melyek közül egyelőre elég, ha megemlitjük a vi 
lágitás teljes hiányát, a melyre pedig igen nagy 
szükség volna. No de talán a jövő évi költségve- 
tésbe fölvettek egynéhány petroleumlámpát Bol- 
gárszeg számára is; akkor hát sebaj: örömmel 
fizetünk kKözségi pótadót. 

Katonáék unják magukat. Hogy is ne, 
mikor sele semmi háborus hír – kivéve a ja- 
pán-kbhinai harcztért, de hát ki az ördög megy 
oda Brassóból! Még a rendes állományban eg 
kis fegyvorgy akorlat előfordul, de az irodában fog- 
Ialkozó hadfiak fringiája bizony berozsdásodhat. 
i csodálkozna tehát azon, ha a II. Sándor ez- 
rbek hadkiegészitő iroda eltisztjel közül Sch. 
B. és K. szakaszvezetők és egy káplár régóta 
g tat az alk ilomra, hogy egy 
kis szuró és latot Ez al- 
kalom végre szombat éjjel megjött, mikor is Má árs 
hadisten Merkuriusnak néh lány békés hivét oda 
vezényelte a Boltres-féle uj sörmérésbe, úhol külö- 
nösen éjfél után kevés sört és sok habot szoktak 
mérni. Itt volt a fentisztelt hadfiak hadiszállása 
is, kik rettenetesen megörültek annak láttára, 
hogy ime akad ám elle enség a kilogrammok és 

méterek szolgálatkész bajnokainak jámbor szemé- 
lyeiben; hisz nekik épp olyan médiumokra volt 

skségük a kik nem védhetik magukat. 
rajta: az ok a kötekedésre hamar s ime 
az iroda lovagjai kirántva szuronyaikat ütni- 
kezdték a békés kereskedőket, kik ezt me ssokal- 
ván, jónak látták alkalmazni a béldaszót „az 

okosabb enged, s etart hagyták, hogy a bo- 
londok tovább h donázzanak a sommiségben, 
mint a ,Peleskei hótárius vasas vitézei. A csata 
tér győztesei azonban mégis ettt atták, hogy 
eczibilvér pirositotta a fringlákat, ogy ezért 
hadi érmet aligha kapnak, az alószint mert a 
szétvert ellenség szintén megtette a följelentést a 
duhaj altisztek ellen és pedig valószinüleg más- 
kép adva elő a dolgot, mint azok. 

— Udel-kvartett név et egy bécsi meez 
álitás f fogja a napokban városunk közönségét m 
lattatni. Üdel Károly bécsi zenedei tanár vezetvse 
alatt ugyanis előkelő hívat nokokból kik a 
zene muzsájának áldoznak - egy társaság ala- 
kult a vig dal és zene kultiválására s e zsánerben 
elért sikereinek jó hire a társaságot körutjában 
mindenütt megelözi. A jeles erőkből álló „Udel 
kvartett" jövetelét ezuttal csak ekezil majd ha 
itt lesznek, még rátérünk müködés 

— Hát még mit küldött ? ky binssó csinos 
uri emberhez, a ki tud áldozni a nitvszvé r, igy 
szelgé egy napon a kis szinésznő : Ss Da- 

egyen meg nekem egy szivességet 
barhese oljon 1 — „Hát megteszi ?* — ,„Ígérem." 
= ,„Jó. Holna délutánr ra ik hlvattam 
néhány pályatár nam Tudja, ozsonnát adok, de 
ninecs pénzem. Tegye meg hát, hogy küldjön verk 
czukrászsüteményt" — „Föltétle nül." 

köszönöm, Hanem aztán egyidejüleg küldje l at 
a szindarabot is, a mit már régen igért és a mit 

eddig elfeledett ide adni. Fel akarok olvasni be- 
lőle." n kivánja." — Másnap délután, 
mikor a müűvésznőnél már együtt volt a társaság, 
hedktot a nindeiéle kketttel, megrakott 
hordár. ,Mást nem küldött az az e 
igenis, küldött. „Adja ide." És kinyojtokta a 
ezét. A hordár azonban a küldött tárgygyal nem 

akart előrukkolni. - „Nem hallotta ? adja ide " 
„An nagyságos ur azt mondta, hogy csak négy 

szemközt adjam át." A kis naiva, a ki a zt 
rabra gondolt, ozet mondotta: ,Ne okoskod- 
jék ! Ki vele ! Adja ide! Nos mit küldött az ur 9 
A hordár benyult a zsebébe, kivett egy tárgyat, 
feléje fordult sigy „Hazaküldte kérem, még 
ezt a kapukulcs 

– Po lvtetst választás Erzsébetváros kö 
zönsége, mint kis-kükü üllőmegyei tudósitónk irie 
hosszas habozás és vajudás után a napokban 
lasztotta meg uj polgármesterét Trajánovita ja- 
nos szolgabiró személyében. A választás város- 
szerte megelégedést keltett. 

Villamos világitás Fogarason. E nagy- 

hangu ezim alatt azt olvassuk a Fo ogaras és 
vidéke" czimüű társadalmi, szépirodalmi és köz- 
gazdasági lap most megjelent első számában, hog. gy 
ogaras város nagyközsége képviselőtestülete 

folyó hó 8-án tárgyalván a beérkezett ajánlat 
alapján a villamos világitás behozatalát, azt elv- 
ben elfogadta és magáévá tette." Nesze neked 
Brassó ! me megérheted, hogy Fogaras ertpe 

K E. és vármegyeink községei. 
Multkori kzonlo közlésünk kapcsáu ul, mint 
értesülünk, Krizba község 10 frt. segélyt szavazott 
meg egy szersmindenkorra az Erdélyrészi Kárpát- 
Egyesüle tne 

Kossuth Ferencz nov. 11-én Sze gedet 
! tta meg. A nép minden kitelhet vté porpával 
és szivéből kitörő nagy lelkesedéssel fogadta 
Kossuthot, a ki ugy nyilatkozott, hogy hasonlóan 

impozáns fogadást még nem látott. Nem csupán 
Szeged földmivelő és iparos népe, hemesak a ta- 
nyák lakosai, hanem a szomszédos Torontál és 
Bács szerb, sokácz, bolgár és sváb lakosaiból is 
sokan bejöttek Szegedre a aa kó 
fiának látására, ugy hogy körülbelül 2 
ember volt jelen s mindannyijok az panak Éenzen 
hála kifejezéseivel vették körül 1Feorehcset, 
a ki beszédeiben nem mondott ug jat, de 
világosabban kifejezte előbbi kéjelemtéselt. zeged 
rő dezr ment 

zetes 13-as szám. zpstáln ked- 
vező körülmények között élt egy Smith Harrison 
nevü előkelő kereskedő. Tizenegy gyermekének 

neveltetése nem sok gondot okozott neki; sőt 

büszke volt nagy családjára A napokban ujra 
esalt öröm köszöntött be a népes hajlékba : fia 
s leánya született egyszerre. Smith hirtelen el- 
szoe lot mikor e hirt eo a azután a 
szobájába zárkozott és főbelőtte magá. 

— Fejvétel a tárgyalási teremb Mint Ró- 
mából jelentik, a közeli Cotrueban vasárnap rémes 
eset történt. A rendőrségnél valami erkölcs kihá- 
gási ügyet tárgyaltak, mikor vádlott egyszerre csak 
a panaszosra rohant s egy élesre fent késsel egy 
csapásra elválasztotta annak fejét a torzsétől. 
A gyilkosság oly villámgyorsan történt hog gy a 
fejvételt a jelenlévők nem akadályozhatták meg. 

ad helyett gyermekek. Borzasztó szeren- 

esétlenség történt egy vadászat alkalmával Rouil- 
on-Sedan környékén. Né yermeket, kik mit- 
sem sejtve a bokrok között játszottak, a vadászok 
agyonlőttek. A megrémült vadászok maguk jelent- 
keztek a a a törvényszé nél. 

Kraótuln donos : 
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Aláirási felhivás 

a „Magyar Jelzálog-Hitelbank' 

által f hó 15-én kibecsátandó 

3,-os nyeremény-kötvényekre. 

Kibocsátási árfolyam II0. — frt. 

65 évi játéktervvel, évenkint 4 n 
zással, és pedig: 200.000. 100.0 
50.000, 40.000 kor. kvl 

Elgő huzás már 1895. jan, 25-én. 

Ezen nyeremény-kötlvények az erre vonat- 
kozó miniszteri rendelet értelmében 
m. kir. állampénztáraknál biztositékul el fognak 
fogadtatni. 

Minden aláirt sorsjegyre óvadékképpen 5 frt 
előre s a maradvány legkésőbb 1895. január 
10-éig az óvadék különbeni elvesztése mellett 
lefizetendő. 

Aláirásokat folyó évi november 15-éig elfogad 

Adler L. Jakab 
bank- és váltó-üzlete helyben. 
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BodcdOki 

MATILD-FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristalytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb – megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt - a maga nemében páratlan savanyuviz 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 

hatásu gyógy-ital ! 

Egy literes üveg viz ára üvegeseréléssel 5 krajczár. 
apható: 

Brassóban Weisz Mihály-utcza 12. szám alatt lévő raktá- 
romban, továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 
vendéglőkben. Tisztelettel 

Gyöorgy Jóozsef 
a forrás kezelője, 

Bodok. (Háromszékmegye) 160 (51-100) 

Nussbácher és Beer bankháza Brassóban. 

HIRDETEÉSEK 
fölvétetnek 

ITI szám. 

ó 

Alaáirasi felhivás 
„Magyar Jelzálog-Hitelbank" által 

f é november hó 15-én kibocsátásra kerülő 

34-os nyaremény-kötveényekre. 
Kibocsátási ár 110 forint. 

Évenkint 4 hugás 200. 000, 100.000, 50. 000, 40.000 koronás fönyereményekkel 

pénztáraknál óvadék gyanánt elfogadtatnak. 

leg befizetendő. 

Jelontkozések csak november hó 15-én este 6 óriág fogadtatnak el, 

Nussbácher és Beer bankháza Brassóban. 

GS evi jertszassi idótartaaral. 

ax Első huzás már 1895. eévi január hó 25-én. R 

E sorsjegyek az idevonatkozó miniszteri rendeletek értelmében valamennyi magy. kir. álllami 

Minden jegyzett sorsjegyre az alólirt hivatalosan felhatalmazott aláirási helyen 11 frt, mint elő 

t* 


